

# Народное слово



Выходит с 1 января 1994 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

11 ИЮНЯ СРЕДА № 122 (1644) 1997 год  
В розницу — свободная цена

## ПАНОРАМА ДНЯ. ОПЕРАТИВНО.

### ОБМЕН ГРАМОТАМИ

10 июня в Министерстве иностранных дел Республики Узбекистан состоялось подписание Протокола об обмене грамотами о ратификации Договора об основах межгосударственных отношений и сотрудничестве между Республикой Узбекистан и Социалистической Республикой Вьетнам.

С узбекской стороны документ подписал заместитель министра иностранных дел Республики Узбекистан Шоаксам Шонсламов, с вьетнамской — Чрезвычайный и Полномочный Посол Социалистической Республики Вьетнам Нгуен Чи Куанг.

В ходе обмена мнениями участники церемонии подчеркнули важность Договора в определении принципов сотрудничества между двумя странами, перспектив дальнейшего развития двусторонних отношений.

ИА «Жахон».

### ДУХОВНОСТЬ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

В Ташкенте состоялся научно-практический семинар на тему «Духовность и права человека». Были рассмотрены пути последовательного осуществления задач, вытекающих из выступления Президента Ислама Каримова на встрече с руководителями органов правопорядка, учеными-правоведами, представителями средств массовой информации.

С докладами, посвященными правам человека и просветительско-правовым вопросам, правовому воспитанию и подготовке правоохранителей, взаимотношению граждан, общества и государства, а также аспектам образования и воспитания в эпоху Темуридов выступили руководители республиканского общественного центра «Мазнавият ва маърифат» Н. Аминов, директор Национального центра по правам человека Республики Узбекистан А. Саидов, ректор Ташкентского государственного юридического института Х. Бабаев, профессора М. Фаизов, Х. Аликулов и другие.

Докладчиками и выступавшими отмечалось важное значение приоритета закона в процессе строительства в стране свободного демократического государства, гармонизации интересов общества и граждан, повышения активности людей в жизни общества. Обращалось особое внимание на необходимость решения актуальных задач, стоящих перед учеными-правоведами, представителями средств массовой информации в деле дальнейшего повышения правовой культуры нашего народа.

(УзА).

### ПУЛЬМОНОЛОГИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ ОПРЕДЕЛЯЮТ СТРАТЕГИЮ

«Организация и совершенствование пульмонологической службы в республиках Центральной Азии» такова тема открывшегося в Ташкенте международного совещания, привлекающего к участию видных ученых, значительно обогативших мировую науку своими исследованиями.

Людмила КУЧЕРЕНКО, корр. «Народного слова».

Впрочем, о представительстве и солидности настоящего форума можно судить не только по таким именам, как академик М. Миррахимов и профессора О. Узакон из Кыргызстана, Р. Семенов, Т. Сейсембеков и Т. Турнисов из Казахстана, А. Убайдуллаев, Г. Бахидова, А. Назаров, Д. Маммулова из Узбекистана, О. Ануллоев и Е. Паралик из Туркменистана.

(Окончание на 4-й стр.)

### ПРОТИВ НАСТУПЛЕНИЯ ПУСТЫНИ — ВСЕМ МИРОМ

Вчера в Ташкенте начала работу международная конференция по выполнению Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием.

Инна КОГАЙ, корр. «Народного слова».

Международная конференция организована Главным управлением по гидрометеорологии при Кабинете Министров Республики Узбекистан, Министерством макроэкономики и статистики Республики Узбекистан и Временным секретариатом Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием. В ее работе принимают участие делегации всех стран СНГ, представители авторитетных международных организаций — ЮНЕСКО, ПРООН, ЮНЕП, Европейского банка развития.

Основная цель открывшегося форума — выработка конкретных программ и межрегиональное сотрудничество по борьбе с опустыниванием.

(Окончание на 4-й стр.)

### «МЕНЕДЖЕР» В НАЧАЛЕ ПУТИ

Вышел в свет первый номер еженедельного журнала «Менеджер», издаваемого фондом молодежи Узбекистана «Камолот» и информационно-рекламной фирмой «Медиа Менеджер».

И. НИКИТИНА. Обращаясь к читателям, главный редактор нового издания, председатель фонда молодежи «Камолот» Хатам Абдураимов рассказывает о направлении журнала — это менеджмент и менеджмент. Он адресован тем, кто сегодня принимает решения в экономике Узбекистана, и тем, кто будет принимать решения завтра — менеджерам XXI века.

Выход журнала закономерен. В последние годы ход экономических реформ из года в год отражали газеты. Наверное, настало время глубокого, многопланового анализа накопленного опыта. Поэтому в последние месяцы в республике появились новые специализированные журналы, в их числе — и «Менеджер».

### НОВОЕ О ДРЕВНЕЙ СТРАНЕ

Более 450 изданий, среди которых красочные альбомы, рассказывающие о шедеврах индийской архитектуры, книги и брошюры по многим отраслям знаний, художественная литература, свежие номера издающегося на русском языке журнала «Индия — перспективы», дополнили библиотеку Индийского культурного центра в Ташкенте.

Александр КОСТЮНИН, корр. «Народного слова».

### УЗБЕКСКИЕ ПЕСНИ ЗВУЧАЛИ В ИВАНОВО

В российском городе Иваново прошел традиционный фестиваль детского творчества «Жар-птица», собравший юные дарования из 60 городов России.

Среди участников этого смотра были также представители Германии и Узбекистана. Нашу страну на фестивале представляла детская шоу-группа «Алладин» Чиланзарского центра детского творчества. Коллектив этот многонациональный, однако для выступления в Иваново были отобраны песни в основном на узбекском языке. Большое впечатление на зрителей произвела патриотическая песня «Узбекистан». Весело и задорно исполнили участники шоу-группы песни «Зулайхо», «Кутирчо» и другие.

Члены жюри высоко оценили выступление наших юных артистов. Среди нескольких десятков вокальных групп «Алладин» занял второе место и стал лауреатом смотра.

(Корр. УзА).

## ПОВЫШАЕТСЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ АВТОРИТЕТ УЗБЕКИСТАНА

В Ташкенте 10 июня состоялась презентация книги «Ислам Каримов ведет Узбекистан по собственному пути развития», выпущенной германским издательством «Оуверсиз пост оргенайзейш».



Открыл церемонию, пресс-секретарь Президента Мурод Мухаммад Дост отметил, что в книге говорится о достижениях Узбекистана за прошедшие пять лет и заслугах Президента Ислама Каримова, а также о жизненном пути главы нашего государства.

Книга издана на английском языке, рассчитана на широкий круг читателей. В ней освещены разработанные Президентом пять принципов развития нашего независимого государства, его деятельность в качестве первого Президента Узбекистана и зрелого политического деятеля. Читатель увидит в ней фотографии Ислама Каримова в различные годы и в разных кругах, а также снимки, отображающие прекраснейшие уголки нашей чудесной страны.

Эта издательская работа не только освещает не только жизненный путь Президента Ислама Каримова. Оно дает информацию о достижениях Узбекистана под рубрикой «Только факты». Кроме того, читатель убедится, что нынешний Узбекистан полностью отличается от того, каким он был еще пять лет назад, что его авторитет на международной арене растет день ото дня.

В книге широко освещаются действия главы нашей страны по обеспечению приоритета экономики над политикой, повышению авторитета Узбекистана в мировом сообществе.

На презентации выступил управляющий директор издательства «Оуверсиз пост оргенайзейш» Кемпен Деттман. Он подчеркнул, что издание этой книги — требование нашего времени.

— Чтобы хорошо узнать страну, необходимо знать ее руководителя. Эта книга займет важное место в еще большем ознакомлении всего мира с Узбекистаном и заслугами Ислама Каримова, который осуществил и осуществляет очень большую работу по развитию своей страны, — сказал К. Деттман.

На презентации отмечалось, что это издание — не только штрих к портрету первого Президента Узбекистана, но и одно из произведений, ярко отображающих жизнь стремительно вперед развивающегося государства. Оно еще более обогатит знания иностранцев о нашей стране.

В церемонии принял участие руководитель Информационного центра Аппарата Президента Садулла Хакимов.

НА СНИМКЕ: страницы из книги «Ислам Каримов ведет Узбекистан по собственному пути развития».

(Фотохроника УзА).

### ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ ПРЕЗИДЕНТА

В Прокуратуре Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, посвященная презентации книги Президента Ислама Каримова «Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса», вышедшей в издательстве «Узбекистан».

Его вел заместитель Генерального прокурора Б. Бекмирзаев. С содержанием новой книги главы государства собрались ознакомились депутат Олий Мажлиса, председатель Комитета по печати и информации Олий Мажлиса У. Хошимов. Он подчеркнул, что в ней с глубоким научным подходом проанализированы сегодняшняя жизнь республики, актуальные социально-политические, духовные вопросы нашей эпохи, освещено положение в соседних странах.

Участники совещания — сотрудники следственных органов и прокуратуры отметили, что задачи, вытекающие из новой книги Президента для правоохранительных органов, требуют безотлагательного решения.

По информации пресс-центра Прокуратуры Узбекистана, в прокуратурах областей, городов и районов также проводятся мероприятия, посвященные презентации новой книги Президента.

(УзА).

### НА ПУТИ К ПОВЫШЕНИЮ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ

В городе Гулистане состоялось собрание, посвященное вопросам правовой защиты и повышения правовой культуры населения. В нем участвовали руководители органов правопорядка, заместители хокимов городов, районов, представители средств массовой информации.

Выступивший на собрании директор Национального центра Узбекистана по правам человека А. Саидов отметил, что повышение правовых знаний и правовой культуры граждан является одной из актуальнейших задач дня. Была рассмотрена задача программы хокимията области «О правовой защите и повышении правовой культуры граждан на 1997-98 годы».

В собрании участвовал хоким области У. Исмаилов.

(УзА).

### Орбиты сотрудничества

## ЭНЕРГИЯ ДНЕВНОГО СВЕТИЛА: КАК ЕЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ?

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

Международная конференция по использованию солнечной энергии открылась в Ташкенте. Она проводится под эгидой ЮНЕСКО, ЮНИДО, Европейской комиссии, Международного энергетического агентства на базе научно-производственного объединения «Физика-Солнце». В числе организаторов встречи — Академия наук и Государственный комитет по науке и технике Узбекистана. В конференции принимают участие ученые и специалисты из 20 стран, в том числе таких промышленно и технически развитых государств, как Австрия, Великобритания, Германия, США, Франция, Швейцария.

Открыл конференцию президент Академии наук Узбекистана Т. Джураев. Было отмечено, что целью этой представительной встречи являются поиск и обсуждение оптимальных путей использования солнечной энергии и «солнечных» технологий в странах Центральной Азии.

Участники конференции заслушали доклады, с которыми выступили представители Европейского экономического совета ООН Ж. Андорфер, Программы «Солар пейсиз» Международного энергетического агентства В. Грессе и Европейской комиссии Й. Матиса.

Развитие рыночных отношений в регионе, как было сказано, способствует росту благосостояния людей. А мировой опыт показывает, что улучшение условий жизни общества всегда сопровождается повышением потребления энергии. Поэтому топливно-энергетический комплекс любого государства является стержнем отраслей народного хозяйства.

Однако природные запасы традиционных источников энергии — таких, как газ или уголь, — не безграничны. В связи с этим все больший интерес в мире вызывают так называемые альтернативные источники энергии, и солнечная занимает среди них важнейшее место. К тому же она совершенно экологична, теплоустановка не загрязняет окружающую среду и работает бесшумно, исключена опасность последствий возникновения на них возможных аварийных ситуаций.

Большая часть территории Центральной Азии по интенсивности солнечной радиации и продолжительности ее действия весьма перспективна в плане ее практического использования, говорилось на конференции. В частности, геологические условия уже работают в ряде областей Узбекистана — на некоторых предприятиях столицы республики, в совместном лечебном санатории «Мать и дитя». Проведенные энергетическими специалистами работы позволяют рассчитывать на получение стабильных урожаев овощей в осенне-зимний период в агрофирме «Тургу» в Ташкентской области.

Энергию солнца, отмечалось на конференции, можно использовать не только для бытовых нужд — подогрева воды, отопления. Разработаны, к примеру, технологии промышленной сушки сельхозпродуктов, опреснения морской воды. К сожалению, внедрение существующих технологий требует значительных затрат. В условиях рыночной экономики тем более необходимо определить экономическую целесообразность их применения в каждом конкретном случае.

Участники конференции будут представлять новые проекты в этой области, выполненные учеными Узбекистана и других стран. Многие из них станут темой обсуждения «за круглым столом», который пройдет в рамках конференции на объекте «Солнце» (большая солнечная печь ИНПО «Физика-Солнце» в Паркентском районе Ташкентской области. Предстоит определить конкурентоспособность представленных разработок, пути финансирования наиболее перспективных из них, программы развития многосторонней кооперации по исследованию в области солнечной энергии.

На конференции выступил Государственный советник Президента Т. Арипов, Председатель Государственного комитета по науке и технике П. Хабибуллаев.

### Будни законодателя

## ПО ЗАПРОСАМ ЖИЗНИ

В Комитете Олий Мажлиса по международным делам и межпарламентским связям сейчас идет подготовка двух законопроектов — о туризме и о дипломатической службе. Первый почти готов, и его планируют внести на рассмотрение следующей парламентской сессии, над вторым еще предстоит поработать основательно.

Леонид СОН, корр. «Народного слова».

Выход закона о туризме работниками этой сферы ждут давно, он, как говорится, востребован самой жизнью. Узбекистан в последние годы принимает немало иностранных гостей, желающих познакомиться с достопримечательностями Ташкента, Самарканда, Бухары, Хивы, других городов. В связи с этим туризм, как бизнес, стал быстро развиваться, привлекает внимание зарубежных инвесторов. У нас этим делом занимаются различные формы собственности. Заботой о дальнейшем развитии этого выгодного бизнеса и объясняется необходимость разработки соответствующего законодательного документа. Известно, что туризм является одним из самых значимых источников дохода во многих странах мира.

В законопроекте четко регулируются отношения между туристическими организациями и клиентами, права и обязанности той и другой стороны, государства и работников сферы бизнеса, создаются условия для притока иностранных инвестиций. Над текстом документа в свое время работали, кроме депутатов и работников Узбекистана, специалисты Министерства юстиции, Института философии и права АН Узбекистана, других ведомств и организаций республики. Сейчас он рассматривается в Кабинете Министров, затем будет обсуждаться в парламентском комитете с учетом поступивших предложений и замечаний. А ближе к сессии Олий Мажлиса он, естественно, будет рассужден всеми депутатами для обсуждения. Словом, рабочая группа постарается сделать все возможное, чтобы проект закона был представлен на рассмотрение сессии парламента в максимальной степени готовности.

Большое внимание в этом комитете уделяется укреплению межпарламентских связей. Наши депутаты налаживают хорошие контакты с законодателями ФРГ, Франции, США, Великобритании, Италии, Японии, Индии, Китая, ЮАР, Кореи, Малайзии, других стран. Олий Мажлис входит в Межпарламентский союз, в составе которого 138 государств мира, и недавно наша делегация приняла участие в работе 97-й его конференции, состоявшейся в Сеуле. Парламент Узбекистана также активно сотрудничает с парламентской ассамблеей ОБСЕ — в Европарламенте есть специальная рабочая группа по связям со странами Центральной Азии и Монголией, которая побывала у нас с визитом в прошлом месяце. Делегация была принята руководителем Комитета Олий Мажлиса по международным делам и межпарламентским связям Иброхимжон Юсупов. — На следующей неделе, к примеру, поедем в Бухарскую область с целью изучения хода выполнения Закона «О внешнеэкономической деятельности», принятом еще в 1991 году.

В составе рабочей группы — депутат из Бухары, работник МВЭС, областного хокимията. Думаю, нам надо пересмотреть некоторые статьи этого закона с учетом тех изменений, которые произошли в стране в последние годы. Нужно заложить такие правовые нормы, которые дадут возможность интенсифицировать внешнеэкономические связи Узбекистана с другими государствами. Отставать от жизни нам никак нельзя.

Как видим, сил и уверенности для серьезной конкуренции у работников акционерного общества достаточно — производство действует стабильно. А получаемый прибыль позволяет выделит средства на строительство нового завода в Дамбайском районе, социальные нужды труженников, содержание животноводческой откормочной базы, фруктовых садов, пасек, зоны отдыха для детей в Аманкутане, детского сада на 180 мест. Предприятие оказывает шефскую помощь и другим детсадом, домом милосердия, где воспитываются сироты. Недавно «Зарафшон» перечислило три миллиона сумов в фонд реконструкции и благоустройства Самарканда.

Выход на мировой рынок, где самаркандская продукция может конкурировать вполне успешно, получение валютных средств позволяют крупным вкладом в экономику республики.

Возпрет с качеством бутылки и этикетки, которые будут печататься в Санкт-Петербурге и в Объединенных Арабских Эмиратах, решены, — рассказывает председатель АОТ «Зарафшон» Ульмас Саттарович Жаббаров. — Сложнее с фирменными бутылками. Намереемся организовать их закупку, а в дальнейшем думаем наладить их производство на месте. Словом, уже в ближайшее время товар можно достойно представить на любой международной ярмарке.

Среди участников этого смотра были также представители Германии и Узбекистана. Нашу страну на фестивале представляла детская шоу-группа «Алладин» Чиланзарского центра детского творчества. Коллектив этот многонациональный, однако для выступления в Иваново были отобраны песни в основном на узбекском языке. Большое впечатление на зрителей произвела патриотическая песня «Узбекистан».

# БОЛЬШАЯ ИСТОРИЯ, РАВНОПРАВНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Несколько дней назад Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов принял верительные грамоты у Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации в нашей стране Александра Пашева.

Новый представитель государства, с народом которого узбекский народ связывают многовековые узы дружбы и сотрудничества, приступил к исполнению своих обязанностей накануне большого праздника демократической России — Дня принятия Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации, который отмечается 12 июня.

Все это дало повод для встречи с послом России в Узбекистане, который любезно согласился ответить на вопросы корреспондента информационного агентства «Жахон».

## О. ШАТУНОВСКИЙ, корр. ИА «Жахон».

— Александр Константинович, хотелось бы начать интервью с Ваших первых впечатлений на узбекской земле.

— Самое яркое, конечно, связано с церемонией вручения верительных грамот главе вашего государства. Это была моя первая личная встреча с Президентом Узбекистана. Она длилась довольно продолжительное время, поскольку Ислам Абдуганиевич затронул широкий круг двусторонних отношений, а также международных и региональных проблем. Я слышал ранее, и встреча только подтвердила это, что Президент И. А. Каримов является выдающимся политическим деятелем.

Основное внимание во время беседы Президент Узбекистана уделил, естественно, состоянию российско-узбекского сотрудничества. Он неоднократно подчеркивал, что наши отношения имеют большую историю, уходят в глубь веков. Русский народ, отметил Президент, это глубоко дружественный и близкий нам народ. Наши отношения в истекшие годы независимости развиваются на основе взаимности, получили тенденцию к углублению. Особо И. А. Каримов выделит тот момент, что «Узбекистан будет всегда вместе с Россией». Российско-узбекские встречи последних месяцев на высоком уровне подтверждают поступательное развитие наших двусторонних отношений.

— Как давно вы прибыли в Ташкент?

— Около двух недель назад. Признаюсь, что впервые ступил на узбекскую землю. Несколько оправдывает такой «пробел» моя судьба кадрового дипломата. Работал вдалеке от родины: в Иране, Зимбабве, принимал участие в работе Международной конференции ООН по морскому праву. Последняя должность перед назначением в Узбекистан — посол Российской Федерации

вместных документов. Они составляют достаточную юридическую базу для дальнейшего развития нашего взаимодействия в экономической, политической, научной, военно-технической, культурной сферах.

Главной своей задачей считаю всемерное содействие развитию и углублению сложившихся между двумя странами связей, в первую очередь — в экономике, устранение бюрократических препон, сдерживающих порой реализацию уже достигнутых договоренностей.

Дружба наших народов имеет прочные исторические корни. Россияне относятся к узбекскому народу с особой теплотой и уважением. Думаю, идет это еще с военных времен, когда Узбекистан принял, дал кров, накормил и обзавел сотнями тысяч эвакуированных раненых. Среди них, кстати, были и мои родственники. Такое не забывается, остается в народной памяти навечно. И это важный фактор, облегчающий наше сотрудничество.

— Как вы оцениваете внешнеполитические инициативы Узбекистана, направленные на укрепление безопасности и стабильности в Центральной Азии, и в частности, по созданию в регионе зоны, свободной от ядерного оружия?

— Готовясь к вступлению в новую должность, я обнаружил близость или полное совпадение позиций наших государств по ключевым вопросам международной и региональной безопасности. Еще раз это наглядно продемонстрировал недавнее обострение ситуации в Афганистане. И Россия, и Узбекистан подтвердили неизменность своей точки зрения на пути урегулирования этого конфликта — прекращение многолетне кровопролития, мирные переговоры с участием всех вовлеченных в противостояние сторон, никакого вмешательства извне во внутренние дела Афганистана.

Россия рассматривает Узбекистан как ключевое государство Центральной Азии. Внешнеполитические инициативы руководства нашей страны приветствуются российской стороной, так как направлены на укрепление безопасности и стабильности всех стран региона.

В таком же ключе рассматриваем мы инициативу Президента И. А. Каримова по созданию в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия. Россия обязательно примет участие в международной конференции по этому вопросу, которая состоится в сентябре. Мы уже включились в подготовительную работу: в мае в Ташкенте прошли рабочие консультации с участием экспертов российского МИД.

— Большое спасибо за интервью, господин посол. Разрешите поздравить Вас с национальным праздником нашей России и пожелать Вам успеха на новом поприще!

— Спасибо.

## Правовое пространство Узбекистана.

# ИНОСТРАННЫЙ ИНВЕСТИТОР ПОД ЗАЩИТОЙ ЗАКОНА

**М. ДЖАЛИЛОВ,  
заместитель министра юстиции Республики Узбекистан,  
государственный советник юстиции III класса.**

Для улучшения инвестиционных условий, развития отношений с иностранными партнерами необходимо совершенствование национального законодательства, выработка правовых норм, отвечающих международным стандартам и защищающим интересы зарубежных инвесторов. Эти факторы должны найти свое отражение и подкрепление в правовой и нормативной базе, ибо верховенство права в значительной мере способствует стабильности и предсказуемости, рациональной оценке и распределению предпринимательского риска, соблюдению имущественных и прочих экономических прав, равно как и обеспечению договорных обязательств. Именно поэтому выдвигаемые доверие и поощряющие инвестиции правовые условия будут содействовать переходу к рыночной экономике.

На сегодняшний день в республике сформирована правовая основа рыночной экономики. Законы, принятые на основе Конституции, создают условия для развития экономической свободы и предпринимательства, вводя в нашу экономику иностранных инвесторов и их нормального функционирования, гарантируют хозяйствующим субъектам защиту их собственности, денежного дохода. Создается стабильная, эффективная система налогового законодательства. В этой связи стоит отметить также принятие парламентом Налогового кодекса. Особенно важным событием в истории развития законодательства независимого Узбекистана является принятие нового Гражданского кодекса.

Одним из результатов экономической реформы является начало процесса приватизации государственной собственности. Она позволила включить в сферу экономических отношений все виды собственности, что дало новый толчок развитию пред-

принимательства, здоровой конкуренции, подъему производства товаров, модернизации технологической сферы, росту конкурентной способности республики на мировом рынке, повышению жизненного уровня населения. С этой целью проводится также большая работа по привлечению иностранных инвестиций. Участие иностранных юридических и физических лиц в процессе приватизации в Республике Узбекистан предусматривается в целях повышения уровня технической и технологической оснащенности преобразуемых предприятий, введения на них новых форм менеджмента, совершенствования управленческих навыков, обмена «ноу-хау», доступа к внешним рынкам, а также получения путем совершения сделок валюты, усиления международных связей и развития, объединения производственных мощностей в транснациональном масштабе.

Важным шагом в привлечении иностранных инвесторов в процесс приватизации является принятый в марте этого года Президентом Республики Узбекистан Указ «О дополнительных мерах по развитию рынка ценных бумаг и расширению участия иностранных инвесторов на фондовом рынке республики», предусматривающий реализацию иностранным инвестором не менее 25 процентов акций при формировании уставного фонда приватизируемых предприятий.

Осознавая необходимость привлечения иностранных инвестиций и придавая приоритет этой области законодательства, в республике приняты Закон «Об иностранных инвестициях и гарантиях деятельности иностранных инвесторов», в котором определены правовые, организационные основы и порядок осуществления деятельности иностранных инвесторов, направленные на привлечение и рациональное использование иностранных финансовых, материальных, интеллектуальных и других ресурсов, современной зарубежной технологии и управленческого опыта с целью содействия развитию экономики Республики Узбекистан, ее интеграции в мировую экономи-

ческую систему. Согласно закону иностранным инвесторам обеспечивается режим, соответствующий режиму, предоставляемому юридическим и физическим лицам Республики Узбекистан. Дается большой простор для осуществления ими хозяйственной деятельности, предусматривается страхование инвестиций и рисков иностранных инвесторов, а также предусматривается установление дополнительных льгот при направлении инвестиций в приоритетные отрасли экономики и регионы республики.

Образуются структуры, призванные оказывать содействие иностранным и отечественным фирмам, в том числе в сфере малого и среднего бизнеса, в поиске партнеров для осуществления инвестиций на рынке республики и за рубежом, исследовании инвестиционного климата.

Помимо сказанного, в Законе «Об иностранных инвестициях и гарантиях деятельности иностранных инвесторов» предусматривается предоставление иностранным инвесторам концессий на разведку, разработку и эксплуатацию природных ресурсов и ведение иной хозяйственной деятельности на основе концессионных договоров, заключаемых иностранными инвесторами с уполномоченными органами Республики Узбекистан. При этом следует отметить, что концессии допускаются во всех сферах и видах деятельности, если они не запрещены законодательством Республики Узбекистан и отвечают целям заключаемых концессионных договоров. А затем в развитие указанного положения был принят Закон «О концессиях».

В целом, в соответствии с законодательством, предприятия с иностранными инвестициями на территории Республики Узбекистан могут действовать в любых организационно-правовых формах, не противоречащих законодательству Республики Узбекистан. В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «О дополнительных стимулах и льготах, предоставляемых предприятиям с иностранными инвестициями» от 30 ноября 1996 года, в целях сти-

мулирования создания и эффективной деятельности производственных предприятий с иностранными инвестициями с 1 января 1997 года для вновь создаваемых предприятий с иностранными инвестициями устанавливаются следующие требования:

- а) размер уставного фонда предприятий с иностранными инвестициями не может быть меньше 300 000 долларов США;
  - б) одним из участников предприятия обязательно должно быть иностранное юридическое лицо;
  - в) доля иностранных инвестиций составляет не менее 30 процентов уставного фонда.
- Предприятия с иностранными инвестициями могут быть созданы как путем его учреждения, так и в результате приобретения иностранным инвестором доли в ранее учрежденном предприятии без иностранной инвестиции или приобретения такого предприятия полностью, в том числе в ходе осуществленной приватизации. Государственная регистрация предприятий с иностранными инвестициями осуществляется Министерством юстиции и областными управлениями юстиции в соответствии с установленным Положением о порядке создания, государственной регистрации и деятельности в Республике Узбекистан предприятий с иностранными инвестициями, международных объединений и организаций, а также их структурных подразделений, утвержденного постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан 12 февраля 1996 года.

Предприятиям с иностранными инвестициями предоставляется право создавать на территории Республики Узбекистан дочерние предприятия и филиалы с правами юридического лица, а также представлять интересы и осуществлять полномочия в любых формах, не противоречащих законодательству Республики Узбекистан. В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «О дополнительных стимулах и льготах, предоставляемых предприятиям с иностранными инвестициями» от 30 ноября 1996 года, в целях сти-

мулирования создания и эффективной деятельности производственных предприятий с иностранными инвестициями с 1 января 1997 года для вновь создаваемых предприятий с иностранными инвестициями устанавливаются следующие требования:

Республика Узбекистан гарантирует защиту прав иностранных инвесторов при осуществлении ими инвестиционной деятельности на территории республики в соответствии с общепризнанными нормами международного права. Кроме того, в случае, если последующее законодательство Республики Узбекистан ухудшает условия инвестирования, то к иностранным инвестициям в течение не более 10 лет применяется законодательство, действовавшее на момент осуществления инвестиций.

Это требование не распространяется на изменение законодательства, касающегося обеспечения обороны, национальной безопасности и общественного порядка, охраны окружающей среды.

Земля иностранным инвесторам и предприятиям с иностранными инвестициями может предоставляться в аренду, во временное и постоянное пользование, а также в собственность в порядке и на условиях, устанавливаемых законодательством Республики Узбекистан.

В то же время особо следует подчеркнуть закрепленную в законодательстве республики нормы, предусматривающую преимущественную силу международного права по отношению к внутренним нормам, регулирующим инвестиции. Кроме того, в настоящее время проводится определенная работа по сближению нашего законодательства с международными нормами, связанными с членством Республики Узбекистан в ряде крупных международных организаций. Например, Законом Республики Узбекистан «О членстве Республики Узбекистан в Международном валютном фонде, Международном банке реконструкции и развития, Международной ассоциации развития, Многостороннем агентстве гарантий инвестиций» были определены правовые основы вступления Узбекистана в международные финансовые организации, исходя из необходимости вхождения в мировое сообщество на равноправной основе, членства в этих организациях и использования их возможностей для развития государства.

Как видно, созданная законодательная база направлена на всемерное содействие привлечению иностранных инвестиций в экономику республики, которые будут способствовать экономическому процветанию нашей страны, ее интеграции в мировую экономику, повышению благосостояния народа Узбекистана.



## ГИГАНТ В КАРАУЛБАЗАРЕ

**Рустам ШАГАЕВ,  
спец. корр. УзА.**

На финишную прямую вышла крупнейшая новостройка республики — Бухарский нефтеперерабатывающий завод в Караулбазаре. По напряженному графику, в три смены, здесь завершается строительный цикл возведения объекта.

В начале июля строители уступят места наладчикам, а к шестой годовщине независимости республики вступит в строй первая очередь завода, позволяющая перерабатывать огромное количество газового конденсата

в год. Самое современное оборудование, поставленное французской фирмой «ТЕКНИП», позволит выработать высококачественные нефтепродукты.

Караулбазар... Это богом забытое место в самом сердце Кузалькума выбрано неспроста. Учитывались низкий уровень грунтовых вод, расположение железнодорожной ветки и других инженерных сетей и, главное, близость к сырьевому источнику в Кокдумалаке в Кашкардарьинской области.

В советские времена это богатейшее газоконденсатное месторождение было заморожено на

многие десятилетия. С обретением республикой независимости встал вопрос об укреплении собственной энергетической базы. Потому и возникло это мощное предприятие в Кызылкуме.

Когда смотришь на индустриальный пейзаж завода, поражают его масштабы. В разгар новостройки здесь трудилось до 8,5 тысячи человек! Всего за четыре года возник такой исполин.

Факт примечательный: на пороге XXI века Бухарский нефтеперерабатывающий — самое высокотехнологичное производство на всей бывшей «шестой части суши». С его пуском республика будет полностью обеспечена своими нефтепродукта-



НА СНИМКАХ: Бухарский нефтеперерабатывающий завод. Фото автора.

## В РЕСПУБЛИКАНСКОЙ КОМИССИИ ПО ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКЕ

7 июня состоялось очередное расширенное заседание Республиканской комиссии по денежно-кредитной политике, в котором приняли участие руководители комиссий по денежно-кредитной политике Республики Каракалпакстан, областей и городов Ташкента, а также руководители коммерческих банков республики.

Заседание вел председатель Республиканской комиссии по денежно-кредитной политике — Председатель Центрального банка Республики Узбекистан Ф. М. Муллажонов.

Рассмотрены вопросы выполнения на местах постановлений Кабинета Министров от 14 апреля 1997 года № 185 «О параметрах уровня налично-денежной эмиссии и кассового плана на 2 квартал 1997 года», а также состояние выплата пенсий, пособий и выдачи средств на заработную плату хозрасчетными предприятиями и организациями Республики Каракалпакстан, областей и городов Ташкента и ряд других важных вопросов.

На заседании отмечено, что в налично-денежном обращении происходят позитивные сдвиги. Так, установленный кассовый план на май в целом по республике перевыполнен на 24,3 процента. Из 196 городов и районов страны план выполнили в 189. Данный показатель выполнен в Республике Каракалпакстан, во всех областях и городе Ташкенте.

Впервые с начала введения национальной валюты в мае в целом по республике осуществлено изъятие денег из обращения, при этом повсеместно обеспечены выплаты пенсий и заработной платы работникам бюджетной сферы.

В Андижанской, Ташкентской, Ферганской областях и городе Ташкенте кассовые расходы банков по выплате заработной платы и других расходов были полностью обеспечены за счет их собственных поступлений.

Запланированный уровень эмиссии достигнут в 166 городах и районах, что составляет

84,7 процента к их общему количеству, и на 22 единицы выше, чем в апреле текущего года, в том числе в Навоийской, Наманганской, Самаркандской, Ташкентской и Ферганской областях — всеми городами и районами.

Однако, несмотря на положительные тенденции по сокращению эмиссии и увеличению прихода наличных денег в кассы банков, в отдельных городах и районах не полностью используются имеющиеся возможности. К примеру, не удовлетворяет деятельности комиссии по денежно-кредитной политике Караульского и Кунградского районов (Республика Каракалпакстан), Пешкунского и Галаасийского районов (Бухарская область). В этой связи заслушаны отчеты руководителей денежно-кредитных комиссий этих районов. Рассмотрена персональная ответственность руководителей комиссии по денежно-кредитной политике, не выполнивших возложенные на них задачи. Подчеркнута необходимость не-

медленного устранения выявленных недостатков.

Особое внимание было уделено вопросу выплаты пенсий и пособий, своевременной выдачи средств на заработную плату хозрасчетными предприятиями и организациями. Анализ показывает, что основной причиной задержек заработной платы работникам является нехватка или отсутствие средств на расчетных счетах хозрасчетных предприятий и организаций.

Большая часть просроченной заработной платы хозяйствующих субъектов приходится на долю Ферганской, Сурхандарьинской, Андижанской, Кашкардарьинской, Самаркандской, Наманганской областей и Республики Каракалпакстан.

Республиканской комиссией подчеркнута необходимость скорейшего устранения недостатков и серьезного отношения к вопросу своевременных выплат заработной платы.

По обсуждаемым вопросам были приняты соответствующие постановления.

## Реклама • Объявления •

### БАЛАНС

акционерного общества открытого типа «РАВШАН» за 1996 год.

Актив в тыс. сумов	Пассив в тыс. сумов
1. Основные средства (остат. стоимость) 14580	1. Уставный капитал 25885
2. Незавершенные капиталы. вложения 35151	2. Резервный капитал 1612
3. Производственные запасы 7626	3. Добавленный капитал 43221
4. Расходы будущих периодов. 102	4. Долг по зарплате 3408
5. Денежные средства 2912	5. Бюджетная задолженность 14958
6. Краткосрочные финансов. вложения 101	6. Задолженность по соц. страх. 1656
7. Дебиторская задолженность 36103	7. Кредиторская задолженность 5835
<b>Итого: 96575</b>	<b>Итого: 96575</b>

Проверка по достоверности финансовых показателей в годовом бухгалтерском балансе за 1996 г. проведена аудиторско-консультативным центром «Узавтоаудит», договор N 17 от 24 марта 1997 года.

**АДРЕС: 700132, г. Ташкент, Обводная, промзона. АОТ «Равшан». Р/с 20210000100118811001**  
**МФО 00397 Акмаль-Икрамовский ПСБ.**

### АО "УЗКОМПЛЕКТБОРУДОВАНИЕ" КОМПЛЕКТУЕТ:

строящиеся и реконструируемые объекты всеми видами оборудования и изделий.

**Тел.: 78-84-00, 64-18-98, 64-20-46.**

**РЕАЛИЗУЕТ ИЗ НАЛИЧИЯ ПРОДУКЦИЮ:**

- насосы типа: К,Х,НКУ,ГРАТ,ЭЦБ,ВК,ЦГ,ЦВЦ,НД,Д;
- задвижки диаметром: 50-400, вентили, клапаны, краны;
- холодильно-фреоновую установку 2хм-фу-40;
- решетки РМУ-1, градирни ГПВ-200;
- подметальные машины КУ-006, КУ-001;
- газовые плиты;
- лифты грузовые 100 кг, пассажирские и бытовые 500 кг;
- кранбалки г/п 2,3,2,5 т.;
- дварационные колонки ДА;
- противонакипное магнитное устройство ПМУ-1;
- противопожарное оборудование;
- вентиляторы ВЦ, ВКР, ВЦП-3;
- калориферы КВБ, КСК;
- заслонки КВУ, водоподогреватели;
- оконное стекло толщ. 3-5 мм;
- цемент (вагон).

**Тел. 64-72-92.**

- кабельную продукцию;
- установочные провода АПВ, ПВ, ПУН, АПУН;
- провода неизолиров. А, АС;
- радиопровода ППС, ПРПМ;
- шнуры осветительные ППВ, ППВН, ШВП;
- пункты и шкафы распределительные, автоматы, выключатели;
- шкафы управления ЯОУ, щитки Я.

**Тел. 64-20-47.**

- манометры МТП, ДМ, МБТП, МП, ЭКМ;
- коробки распределительные УК, КРА;
- боксы кабельные БКТ;
- сигнализаторы уровня РОС, ЭРСУ, СУФ;
- счетчики СОИ, ВСКМ, СТБ;
- магнитные пускатели ПВМ, ПМД, ПМ, ПМА;
- выключатели ПВ, переключатели ПКУ, УП;
- кнопки КВ, ПКВ, КУ;
- осветительная арматура;
- линейно-подстанционная арматура;
- телефонные аппараты.

**Тел. 64-73-48.**

**ЦЕНЫ ДОГОВОРНЫЕ. ОПЛАТА ПО ПЕРЕЧИСЛЕНИЮ, ВЕКСЕЛАМИ.**

В условиях рынка

ЧТО ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ ПОТРЕБИТЕЛЮ

Ответить на этот и ряд других вопросов мы попросили начальника Главного управления по надзору за соблюдением антимонопольного законодательства и законодательства защиты прав потребителей Комитета по демополилизации и развитию конкуренции при Министерстве финансов Республики Узбекистан И. М. АБДУРАСУЛОВА.

Наталья СЕКРЕТ, журналист.

Искандер Мамадалиевич, мы постепенно осваиваем свой новый статус потребителей, наделенных правами и обязанностями. Как подкашивает сама жизнь, для скорейшего завершения этого процесса требуется немалая разъяснительная работа. И наш разговор, я полагаю, следует начать с упоминания о нормативных актах, регулирующих взаимоотношения сторон в сфере торговли и услуг.

Права и обязанности сторон в сфере торговли и услуг детально регламентируются специальными правилами. Совместно с Госассоциацией «Узбекисад» нами подготовлен и внесен на рассмотрение Кабинета Министров Перечень правил продажи отдельных видов товаров, касающихся производства и реализации продукции или услуг общественного питания, продажи изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней, продажи новых автомобилей, мотоциклов, средств, розничной торговли алкогольными напитками и пивом и многого другого. Всего с начала нынешнего года подверглись экспертизе, согласованию и доработке около 20 правил купли-продажи и оказания услуг, в том числе законы Республики Узбекистан «О киноидеосъемочной технике», «О туризме», «О почтовой связи».

Кем и какими способами контролируется ответственность за нарушение потребительских прав?

Государственный контроль за соблюдением антимонопольного законодательства и законодательства о защите прав потребителей является основной

задачей Комитета по демополилизации и развитию конкуренции. Ему и предоставлено право налагать на хозяйствующие субъекты штрафы в случаях и порядке, предусмотренных законами, в размере до 5 минимальных окладов. Практика же работы выявила различный род нарушения, допускаемые изготовителями (исполнителями, продавцами) — юридическими лицами. Однако оговоренных законодательством порядка и размеров взыскания с них штрафов нет. В связи с этим мы подготовили проект Закона «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан», где постарались восполнить этот пробел.

Хотелось бы узнать, по какой мере, как соблюдаются интересы потребителей в тех или иных жизненных ситуациях?

Они действительно разнотипны. В активе работников антимонопольного комитета и его территориальных управлений, лично участвующих в разборах на местах поступающих жалоб, их немало. Вот некоторые из них. При покупке гражданкой А. автомашины «Дамас» хорезмским отделением «УзАвтотехсизмат» были нарушены условия договора, в результате чего покупательница переплатила за машину 56,070 сумов.

Возмещение ущерба в размере 20 сумов, а также услуги по доставке и установке кондиционера в квартиру, за что виновные заплатили штраф в размере четырех минимальных зарплат. Незаконно взысканные деньги возвращены потребителю.

Или случай с пассажиром рейса N 24 «Бухара—Ташкент». Комплексом бронирования и продажи авиабилетов бухарского отделения авиакомпании

«Узбекистон хаво йуллари» было необоснованно удержано за сданные билеты по 443 сума. По результатам проверки виновные в нарушении ст. 19 закона оштрафованы в размере четырех минимальных окладов, а удержанная сумма возвращена заявителю.

Случаются конфликты и по поводу. Как, например, в жилищной Самаркандской области С. Сланские ею в ремонт сапоги были утеряны. Мастер же возместить пропажу отказался. После вмешательства антимонопольных органов женщине выплачено 4000 сумов.

Предпринимаются ли ваши управлением рейдовые проверки торговых организаций?

Систематически. В соответствии с поручением правительства работниками главного и территориальных управлений ведутся обследования наличия продовольственных товаров обязательного ассортимента и соблюдения рекомендуемых цен.

С начала года мы побывали на 960 предприятиях различных форм собственности. Во многих из них обнаружено отсутствие тех или иных из них. Установлены также нарушения в виде отсутствия ценников на товары, реализации их без кассовых аппаратов или выдачи чеков, без сертификатов соответствия и с истекшим сроком годности и без акцизных марок.

Какие принимаются в таких случаях меры?

Нам выдается предписание об устранении нарушений соответствующих статей Закона «О защите прав потребителей» с указанием конкретных сроков. Если по истечении их мы не получаем информации о выполнении предписания или нам поступает недостоверная информация, за этим следует наложение штрафа на должностных лиц согласно Кодексу об админист-

ративной ответственности. Всего с начала года штрафные санкции применены к 77 должностным лицам и трем хозяйствующим субъектам. Потребителям возмещен ущерб на сумму более 116,9 тысяч сумов. Одновременно передается материя для принятия мер и в соответствующие органы управления по защите прав потребителей. Например, по нарушениям требований стандартов, качества, порядка сертификации — органом Госстандарта; по нарушениям, связанным с угрозой жизни и здоровью, — в Минздрав. Они также вправе применять штрафные санкции к хозяйствующим субъектам в соответствии с действующим законодательством.

Всегда ли является потребителем человек, который покупает продукты в магазине?

Да, если он приобретает товары для личного пользования. Например, если человек покупает продукты в магазине, он является потребителем. Если же он приобретает продукты для перепродажи, то он не является потребителем.

Как вы можете прокомментировать ситуацию?

Эпизодом из нашей работы. Согласно поступившей жалобе от гражданина Т., проживающего на массиве Юнусабад, на колхозном рынке на 11-м квартале постоянно продается частными лицами производимое предприятиями республики хлопковое масло. Проверкой все подтвердилось. Пользуясь спросом товар действительно реализовывался частным лицом по цене 110 сумов за 0,5-литровую бутылку и по 195 сумов за 1 литр, тогда как действующая розничная цена хлопкового масла — 75 сумов. Узнав о надвигающейся опасности, продавец скрылся, бросив товар. Удалось изъять только 25 бутылок по 0,5 литра. Был составлен акт, и все материалы по этой проверке переданы в районную налоговую инспекцию для принятия соответствующих мер.

Вы привели немало примеров нарушения прав потребителей. А что, на ваш взгляд,

наиболее сильно способствует этому?

В первую очередь, правовая неграмотность самих потребителей. Во многих случаях конфликты возникают в результате неправильного понимания продавцами и потребителями статей закона, регламентирующего их отношения. Поэтому управлением начата разработка послетейного комментария Закона «О защите прав потребителей» с помощью юристов, сотрудников НИИ финансов и цен, а также специалистов Узгостандарта и Минздрава. Большой вклад в дело защиты прав потребителей на местах смогли бы внести и общества потребителей в самых различных формах. Такие общества уже существуют в Бухарской, Кашкардарьинской, Хорезмской областях. В помощь им нами разработаны типовые уставы о клубах обществ защиты прав потребителей, а также устав федерации городских или районных обществ. Международные основы цивилизованной потребительской политики заложены в «Руководящих принципах защиты интересов потребителей», принятых Генеральной Ассамблеей ООН. В связи с этим, аналогично опыту других стран, есть задумка учредить в республике День защиты прав потребителей. Мы уже подготовили свои предложения правительству.

А уже сегодня разочарованные потребители...

— Могу смело обращаться в Главное управление по надзору за соблюдением антимонопольного законодательства и законодательства защиты прав потребителей по телефонам 39-83-43; 39-83-37; 39-83-46. А также во все его территориальные органы, созданные в каждом районе столицы и областях, где и будут приниматься соответствующие меры.

Реклама • Объявления •

Огромный успех в 1996 году. Узбекистан в ожидании следующего события.

CENTRAL ASIA 97 TEXTILE & LEATHER

16-19 сентября

Все участники едины во мнении: хороший бизнес, хорошая организация, хорошие возможности. Настало время для ВТОРОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ ВЫСТАВКИ ТЕКСТИЛЬНОЙ И КОЖЕВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ СРЕДНЕЙ АЗИИ.

ЗВОНИТЕ НЕМЕДЛЕННО! ТАШКЕНТ 55-38-30

Organizator fairtrade Messe und Ausstellungen GmbH

Central Asia 97 agro food

22-25 АПРЕЛЯ

Central Asia 97 moda

16-19 СЕНТЯБРЯ

elcom Asia 97 elcom Office 97

30 СЕНТЯБРЯ -3 ОКТЯБРЯ

Construct Central Asia 97

28-31 ОКТЯБРЯ

in House 97

28-31 ОКТЯБРЯ

Landhausstraße 13 D-69115 Heidelberg Tel. +49-62 21-97 67-0 Fax +49-62 21-18 25 93 e-mail: fairtrade.messe@t-online.de

Tashkent Representation Mr. Saydikhom Akhbarov Ul. Babura 61 Tel./Fax: +7-3712-553830 Mobile: 31 22 93

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ ТЕЛЕФОННОЙ СЕТИ!

В Ташкентской области в городах Ангрен, Алмалык, Бекабад, Янгиюль, в райцентрах Аккурган, Гульбахор и Паркент введены в эксплуатацию новые цифровые электронные АТС, в связи с чем ведется переключение абонентской сети на новые станции и на некоторых АТС ИЗМЕНЯЕТСЯ нумерация телефонов.

Table with 3 columns: City, Old numbering, New numbering. Lists changes for cities like Angren, Almalyk, Bekabad, Yangiul, Akkurgan, Gulbakhor, Parkent.

Справки по телефонам: в г. Ташкенте (8-371-2) 54-09-28

Для набора из городов и районов Ташкентской области: в Ангрене (8-266) 22-222; в Алмалыке (8-261) 42-222; в Бекабаде (8-291) 22-222; в Янгиюле (8-260) 22-222; в Аккургане (8-255) 22-222; в Гульбахоре (8-258) 61-222; в Паркенте (8-272) 22-222.

Для набора из областей Узбекистана: в Ангрене (8-371-66) 22-222; в Бекабаде (8-371-91) 22-222; в Аккургане (8-371-55) 22-222; в Паркенте (8-371-72) 22-222; в Алмалыке (8-371-61) 42-222; в Янгиюле (8-371-60) 22-222; в Гульбахоре (8-371-58) 61-222.

Пользуйтесь услугами междугородной телефонной связи!

Ташкентское областное Государственное производственное предприятие электросвязи.

В Вооруженных Силах Республики Узбекистан



ПРИСЯГАЮТ ГВАРДЕЙЦЫ

Почти пять лет прошло с того времени, когда 3 июля 1992 года постановлением Верховного Совета Республики Узбекистан были утверждены текст и порядок принятия Военной присяги независимого Узбекистана. Первыми ее приняли новобранцы Национальной гвардии. На днях в очередной раз в Центральном парке Министерства обороны «Жасорат боги» застыли в торжественном каре воины-гвардейцы. На верность народу и Президенту присягало новое поколение вооруженных защитников Родины.

Подполковник В. КАЛОШИН.

— Я, рядовой Исроилов Зокир... Я, рядовой Исламов Улуг... Я, рядовой Калдыров Сахиб...

Звучат голоса новобранцев. Подтянутые, в новом парадном обмундировании, с лихо заломленными беретами новички, волевыми, произносят слова Военной присяги: «Клянусь во имя светлого будущего родного Узбекистана быть достойным защитником и независимости...»

После этого к военному начальнику обратился заместитель министра обороны по воспитательной работе полковник Ф. Усманов. Он призвал рядовых делом оправдать доверие Родины, вверившей им заботу об охране мирной жизни родного Узбекистана.

После митинга, поздравлений гостей и родственников под военный оркестр принесли присягу воинам, демонстрируя хорошую строевую выучку.

Не могу без волнения посмотреть на этот важный момент в жизни каждого новобранца... поделился своим мнением присутствующий на церемонии старший прапорщик в отставке А. Райханов. — Три сына у меня, все служат. Алишер — командир роты, старший лейтенант, Шероод — прапорщик-пограничник, Джанибек — прапорщик. Все присягали и, выполняя данные Отчизне и, слава богу, все для того, чтобы служить как следует. С каждым годом крепнет наша армия, обретает свои, новые традиции.

В тот день во многих гарнизонах гостеприимно распахнулись ворота контрольно-пропускных пунктов. Все желающие, не говоря уже о родителях и других новичков, могли накоротке познакомиться с жизнью и бытом воинов.



В подразделениях Национальной гвардии провели встречу с родителями, им показали расположение и боевую технику. Образовательную строевую выучку продемонстрировали подчиненные командиры взвода роты почетного караула старшего лейтенанта Э. Мамаризаева. Младший сержант Р. Азамов, рядовой Б. Пармонов, А. Саидов и их сослуживцы выполнили строевые приемы с оружием, выставляя искреннее восхищение присутствующим. Вместе с ними четко действовали только что присягнувшие рядовые З. Исроилов и У. Исламов.

Представители молодого поколения не были зрителями и на демонстрации приемов рукопашного боя. Вместе с опытными старшинами У. Муратовым, младшим сержантом И. Абдурахмановым новички рядовые

И. Уринбаев и С. Назаров, сняв парадную форму, показали гостям свои достижения в рукопашном бою.

Независимо подчиненные старшего лейтенанта Р. Халилова сержант И. Абдуллаев, рядовой К. Ахроров и их сослуживцы в полном снаряжении спустились по отвесной стене многоэтажного дома, демонстрируя высокую горно-спасательную подготовку. Они не раз выполняли сложные учебно-боевые задачи в горах, за что не раз поощрялись старшими начальниками.

За новобранцами и опытными солдатами с интересом наблюдали старшина Атабек Давронов и лейтенант Ортик Джураев. В июле 1992 года они, тогда еще новички, в только создаваемой Национальной гвардии были в числе тех, кто первый принимал Военную присягу независимого Узбекистана. Как сложилась их судьба?

Атабек начал службу водителем в командантском взводе. За добросовестное отношение к своим обязанностям был назначен командиром отделения, стал младшим сержантом. Срочную службу закончил в должности заместителя командира взвода и... остался на сверхсрочную. Сегодня он командир командантского взвода, один из лучших в части.

Вступив в Вооруженные Силы, прикинул сержант к армейской жизни и лейтенант О. Джураев. Проходил службу в Туркмени, когда предложил продолжить ее в Национальной гвардии Узбекистана. В числе первых добровольцев принял первую Военную присягу независимого Узбекистана. Служба

время становления подразделения Национальной гвардии проходила трудно, но интересно. Немало сложных учебно-боевых задач выпало на долю сержанта Джураева. Его старание, способность замечать и рекомендовать для поступления на офицерские курсы при Ташкентском ВУКУ, 25 декабря ему вручили офицерские погоны.

Вспомнил военное звание «младший лейтенант». Через несколько дней его О. Джураев — лейтенант, командир взвода Национальной гвардии. Сейчас его взвод лучший в роте, а рота — одна из передовых в части.

Этот день закончился посещением личным составом различных культурно-массовых мероприятий, подготовленных командованием и учреждениями культуры столицы страны. Он надолго останется в памяти каждого военнослужащего.

НА СНИМКАХ: присягу принимают гвардейцы; цветы сыну.

Фото Д. ХАРИТОНОВА.

Научные контакты

СПАСИТЕЛЬНАЯ БАЦИЛЛА,

или Поединок, задуманный учеными

Не так давно в республиканской печати было опубликовано небольшое сообщение о создании международной научной программы по теме «Защита зерновых при помощи новых изолятов споробактериальных бактерий после сбора урожая». Исследования, предусмотренные этой программой, будут проводиться совместными усилиями ученых Израиля, Казахстана, Узбекистана при финансовой поддержке США. Со стороны Узбекистана в ее реализации участвуют ученые Института зоологии АН Республики Узбекистан.

Б. БИЛЬМЕС, наш общ. корр.

Из статистических данных известно, что во всем мире потерей урожая зерновых, плодово-ягодных, бабевых и других сельхозкультур составляют более одной пятой от всего собранного количества. В основном это происходит при хранении урожая, а главными виновниками порчи продукции являются насекомые-вредители, а также некоторые бактерии и плесневые грибы. Как определено в названии международной научной программы, в борьбе с ивечными врагами урожая сельхозкультур ученые решили использовать бактерии — так в микробиологии называются спорообразующие бактерии.

Чтобы познакомиться поближе с этой американско-израильско-казахско-узбекской программой, я посетила Институт зоологии АН Республики Узбекистан и побеседовала с профессором Е. Н. Трошкой — ведущей лабораторией биологического контроля насекомых, сотрудники которой участвуют в реализации совместной научной разработки биологических методов борьбы с насекомыми — вредителями урожая зерновых при его хранении.

От нее я узнала, что во многих странах основным методом защиты урожая от вредных насекомых является применение микроба бациллус турингенизис. Эта бацилла — смертельный враг более 300 видов насекомых — вредителей сельхозпродуктов. Бацилла образует очень сильные токсины, относящиеся к разным классам химических соединений, которые губительно действуют на насекомых. Во всем мире начали использовать препараты, изготовленные на основе этой бациллы, для борьбы с насекомыми — вредителями сельхозпродуктов. Таких препаратов в настоящее время насчитывается 24, причем их применение позволяет полностью отказаться от использования в этих целях химических, так называемых химических инсектицидов. Эти бактериальные препараты оказались и значительно эффективнее, и безопаснее для окружающей среды.

Бацилла турингенизис обнаруживается в самих насекомых в составе их нормальной микрофлоры. Однако после выведения ее микробиологическими методами в чистую культуру ею заражают насекомых и уже в качестве инфекиции она вызывает гибель вредителей. Причем широкий спектр губительного действия отмечен на насекомых самых разных классов, родов и видов.

В рамках совместной международной программы запланировано выяснить структуру генома этой чрезвычайно полезной бациллы. Цель — разработка теста токсичности для насекомых самых разных таксономических групп. Изучением

структуры генома занимаются в соответствии с этой программой ученые университета им. Бен-Гуриона (г. Беер-Шева, Израиль), а объекты изучения — штаммы бациллы, выделенные из самых разных насекомых, обитающих в различных регионах, — будут поставлены из Казахстана, Узбекистана и в перспективе — из России. На ученых Института зоологии возложена задача обеспечить исследователей чистой культурой бациллы, выделенной из семи видов насекомых, являющихся вредителями хлопковых полей, садов, амбаров. Это хлопковая совка, саранча, яблоневая плодожорка, амбарная моль и долгоносики — люцерновый, рисовый и амбарный.

Помимо этой работы, которая является частью вышеупомянутой международной программы, сотрудники Института зоологии планируют проводить и другие исследования, связанные с использованием полезной бациллы. В частности, более расширенно и углубленно продолжатся производились ранее работы по испытанию воздействия бактериальной массы бациллы (и в чистом виде, и с разными добавками, например, с водосмачивающейся серой в разных соотношениях) не только на насекомых — вредителей сельхозпродукции, но и на фитопатогенные грибы, вызывающие порчу урожая плодово-ягодных и других культур.

Ученые Института зоологии показали, что бактериальные препараты, получаемые на основе бациллы турингенизиса, можно использовать как оружие и против других злейших наших врагов — комаров и термитов. Раньше, в сравнительно недавнюю эпоху построек с деревянными конструкциями, нашествие термитов сравнивали со стихийным бедствием. В результате их налетов такие постройки полностью разрушались, ведь древесина — любимая еда термитов. До настоящего времени эффективных методов уничтожения термитов не существует, а вред они и на наши дни наносят немалый. Ученые-микробиологи из Института зоологии предлагают для борьбы с термитами изготовлять препараты на основе упомянутой бациллы, которую можно использовать в качестве эффективного средства уничтожения этих опасных насекомых. Таким же способом, то есть заражив бациллу из комаров, затем размножив ее, можно приготовить отличный инсектицидный препарат против назойливых кровопийц, доставляющих нам столько неприятностей.

К сожалению, в настоящее время в Узбекистане нет производства по выпуску биопрепаратов бактериального происхождения, поэтому так необходимые для нас разработки ученых остаются пока нереализованными. Хочется верить, что это дело недалекого будущего.

